

《成主学堂》教会生活

第 12 讲：奉献与服事——为合一而摆上

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在一起学习的课程是“教会生活”，今天我们来到这个系列课程的第 12 讲，我们一起探讨为合一而摆上奉献和服事。论到服事或奉献，是指花费你自己——你的时间、你的恩赐、你的资源、你的精力——用你所拥有的一切，来供应教会的需要。在这方面，基督的服事是我们的榜样。在马可福音 10:45，耶稣说：“因为人子来，并不是要受人的服事，乃是要服事人，并且要舍命作多人的赎价。”

现在，耶稣呼召我们背起十字架来跟随祂。其中的部分含义，就是跟随祂服事教会。耶稣说：“在你们中间，谁愿为首，就必作众人的仆人。”（马可福音 10:44）所以，在耶稣看来，为他人的需要而服事是一件伟大的事。这样，我们对他人的服事，就应该是从我们心里发出的爱的结果，因为神在基督里向我们显明了祂的爱。在服事中，我们在基督里的喜乐就随着慷慨，而自然地散发出来。当我们明白基督那无与伦比的怜悯时，所产生的无尽的喜乐，这就是事奉的源头。我盼望今天的课程，可以激励我们越来越多地为了神的荣耀和我们的益处，而彼此服事。

服事的神学

我们从圣经中多处经文，向我们勾勒的事奉神学开始看。彼得前书 4:10：“各人要照所得的恩赐彼此服事，作神百般恩赐的好管家。”

接着，在 11 节：“若有服事人的，要按着神所赐的力量服事，叫神在凡事上因耶稣基督得荣耀。”在以弗所书 4:12-13，保罗说，神赐给这些恩赐是“为要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体，直等到我们众人在真道上同归于一，认识神的儿子，”。保罗在这里强调，目的是使整个身体强健，而不仅仅是使某些部分强健。我们彼此服事的时候，不仅仅要看到这可以帮助彼此越来越成熟，而是要看到整个身体，在基督里越来越成熟。而最终，在这一切事上，我们的目的是在信仰上的合一，以及认识神的儿子。神按照祂的恩典，赐给我们所有人恩赐，要我们靠着祂的力量运用，目的是为了教会的不断成熟，这样我们就可以在合一中成长。这就是我们今天要谈的重点。

我们怎样以促进合一的方式服事？

那我们在教会中的奉献和服事，应当有怎样的特征？我们在教会服事的动机，应该是什么？我要给出四个答案。

首先，我们应该靠着神的力量，并带着巨大的喜乐来服事。我们的目标应当不仅仅是好行为，而是带着因喜乐地倚靠神的帮助而来的精神，所做出的好行为——这是特别能够荣耀神的。回到彼得前书 4:11，我们看到圣经说：“若有服事人的，要按着神所赐的力量服事，”神所看重的不仅仅是我们运用了自己的恩赐，而是我们如何运用恩赐——喜乐地倚靠祂。这

才是我们向教会奉献出自己的时间、金钱，或精力时应当有的态度。在哥林多后书 9:7，我们看到这样说：“各人要随本心所酌定的，不要作难，不要勉强，因为捐得乐意的人是神所喜爱的。”

当然，有太多时候，我们并没有乐意地奉献——而只是出于罪疚感。我们心不甘情不愿地奉献了；这正是这节经文所反对的。但是，圣经劝诫我们要奉献，不是出于罪疚感，而是因为这是一个极好的机会，参与到建造神国度的工作中。

有一种错误的服事态度：服事是出于罪疚感而不是出于感恩，不是出于认识到这是在建造神的国。想一下，由罪疚感驱动的服务，如何谈论神的事工？实际上那是在说，那不如我们生命中的其他东西更有价值——但是我们还是做了，因为我们不得不做。这就是保罗描述马其顿教会捐献时的态度。在哥林多后书 8:2-4 这段感人的经文中，保罗提到他们：“就是他们在患难中受大试炼的时候，仍有满足的快乐，在极穷之间还格外显出他们乐捐的厚恩。我可以证明，他们是按着力量，而且也过了力量，自己甘心乐意的捐助，再三地求我们，准他们在这供给圣徒的恩情上有分；”

这是一个多么伟大的描述。他们再三地求，希望有恩可以在这件服事中有份。我们的服事，也应当以这种喜乐的态度，以及服事他人的热心为特征。

第二，我们不应该认为，我们的服事是没有用的，或者感到不满。影响基督的身体发挥应有作用的一个障碍是：会众觉得自己没有用。保罗在哥林多前书 12 章，断然拒绝这种无用的想法，他再一次使用有许多肢体的身体这一美好的画面。保罗解释说，基督身体的存在正是依赖于肢体的多样性，而当我们拿自己与他人比较时，就是在拒绝这一点。因此，他在 17 节说：“若全身是眼，从哪里听声呢？若全身是耳，从哪里闻味呢？”然后在 19 节，他又说：“若都是一个肢体，身子在哪里呢？”好吧，身体就不存在了。使基督的身体发挥功能的，正在于其肢体所具备的各种各样的恩赐。

更重要的是，为了回应这种认为自己无用的说法，保罗指出在这件事上神才有主权。在 18 节，他说：“但如今，神随自己的意思把肢体俱各安排在身上了。”所以，神有主权，是祂设计了身体上的所有部分，并且祂这样做是为了我们最大的好处。如果我们说自己没有用，或觉得不满，我们就不仅是在否认身体的观念，更糟糕的是，我们是在说，对于神把我们放在身体上的这个部位，我们不满意。

这对我们而言意味着什么呢？只要可以，我们就应该在教会中服事；我们应该为神赐给我们的恩赐感谢祂；我们不当仅仅因为没有以某种特定的方式或能力参与服事，而感到自己没有用或者心存不满。在教会中，有许多方式可以服事，都对教会的健康至关重要。身体上不同的部分，以非常不同但重要的方式开展服事。身体上的所有肢体都是有用的，在教会中都是不可或缺的。我们也应当对有主权的神，以祂的智慧和爱赐给我们的每一项恩赐感到满意。

第三，我们应当谦卑地运用恩赐。这实际上是第二点的反面。在哥林多前书 12:14-20，保罗劝勉了那些觉得自己无用，或对自己所承担的职能感到不满的会众。但是，接着在 21-26 节，他劝勉那些被给予恩赐去承担更大责任的人，要带着谦卑去运用那些恩赐。因此，在 21 节，我们读到：“眼不能对手说：‘我用不着你’；”那些在教会中承担责任更大、更

醒目职分的人，不应当将权柄压到别人头上，或以一种高高在上的姿态履行职责。没有效法基督的谦卑，是不可能在一个多样性的群体中，造成合一的。而最需要谦卑的人，就是那些看起来在教会中承担更大责任，或更有名的人。如果没有谦卑，人就可能把持某项事工或职分，并且对任何建议作出改变的人心生苦毒或怀疑。结果就会严重破坏教会的合一。

愿我们能够承认并尊重所有会众的事奉，无论他的工作容易被人看见，还是通常看不见；也无论这项服事看起来如何重要或者不重要。

第四，我们奉献的动机应当是荣耀神、对别人有益。我们服事教会，会产生若干种好处：对我们自己、对他人，以及最重要的，为了神的荣耀。

为了说明这一点，我要用给教会的金钱奉献来做例子。当我们忠心地奉献时，神就得着荣耀，因为我们只是将属于祂的还给祂。诗篇 24:1 说：“地和其中所充满的，世界和住在其间的，都属耶和华。”这绝对是真的。这就是为什么我们谈论金钱的时候，不要过分聚焦于十一奉献，而是要聚焦在生活方式上。我们所花的每一分钱，都在表达我们对神的看法，以及祂对我们而言意味着什么。从这一点来看，我们就应当尽自己的能力作超出十分之一的奉献。

此外，做有助于拓展神国度的好事，也是可以荣耀神的忠心奉献。所以，你可以想一下，自己的贡献，如何使教会能够支持在本地的植堂；常常宣讲神的话语；儿童事工；在经济上支持工人，他们就不需要在教会以外工作来养活家人，可以服事我们众人；支持建立和鼓励教会会众的事工，或通过慈惠捐款，供给那些穷困会众的生活需要。通过这些方式，还有其他许多方式，我们就分享自己的恩赐，促进教会的合一。没有什么圣经中的例子，比使徒行传 4:32-37 更能表达早期新约教会的情况了，信徒们都是凡物公用。

当然，我们的奉献也会给我们自己带来好处。在玛拉基书 3:10，主说：“万军之耶和华说：你们要将当纳的十分之一全然送入仓库，使我家有粮，以此试试我，是否为你们敞开天上的窗户，倾福与你们，甚至无处可容。”

这是神向我们提出的奇异的挑战。祂说：试试我。你觉得自己无法承担这样奉献吗？好，试试我。而我们试祂的时候，会发现，实际上不去做这样的奉献，才是我们无法承担！这并不是一个发财的保证。而是这样一个保证，保证我们在行善的“所有时候、所有事情”上都得到极大的供应。哥林多后书 9:8：“神能将各样的恩惠多多地加给你们，使你们凡事常常充足，能多行各样善事。”不要以为这节经文仅仅是在讲金钱的奉献。我们应当冒一些风险，来服事神和祂的教会。你会发现，相比我们这位全能的上帝，你自己对于奉献能力的估计，大大地保守了。有人只做一点点服事，是因为他们的心被世界掳去了。有人的服事（或奉献）只做到看起来令周围人满意的程度，而不是为神国投入一切。将我们自己奉献给教会还有许多好处——那可以给我们喜乐；增强我们的信心；那是成圣的一种形式；等等。奉献和服事是为了我们的好处。

在行善中坚忍

最后，让我说一点应用，关于在教会中的服事。靠着基督的能力在你的服事中坚忍。也就是在行善中坚忍。保罗在帖撒罗尼迦后书 3:13 这样警告读者：“弟兄们，你们行善不可丧

志。”他为什么要提出这样一个警告呢？因为这常常发生。人们在服事中疲累了。随着年复一年的服事，厌倦就逐渐累积，会有一种试探，使人退后甚至完全停止。或者，你也可能不再能看见服事神那更大的目标；被事奉中的细节和忙碌抓住，忽视了自己与神的关系，因而依靠自己的力量。

如果情况是这样，就需要回到神要你做一个仆人的呼召上去。在这一点上，要确认你的服事由祷告和神的话语来驱动。这是我真心要强调的。就像食物供给是我们身体健康所必须的，花时间在神的话语和祷告上，就供应了属灵的养分，帮助我们驱动服事。当我们一再提醒自己神的属性、祂的良善、祂的忍耐、祂在基督里，已经为我们成就的，我们就再次充满动力去服事祂。

但如果我们在灵性上枯干了，我们的服事就会变成另一份零工，甚至是一个负担，我们就会疲累、沮丧。服事就不再是圣灵的果子，而是肉体的工作。所以，思想神的伟大和恩典，以此点燃你的心灵和头脑。基督徒的生命中，是在进行一场战斗。但这场战斗并不是靠我们自己的力量，尽可能多地服事；这场战斗是要在关于神的知识，以及对祂的爱心上不断成长；以祂为满足；然后我们一切的服事就会从中流淌出来；从一颗充满了对神挚爱的心中流淌出来；从一颗知道这可以带来极大喜乐，从而自然地想要服事的心中流淌出来。

总结

亲爱的朋友，在将近两千年的时间里，神的子民们忠心地教会中服事。不断推动他们这样做的是，对神的爱以及荣耀祂的渴望。我们是一群乐意服事的人，因为主耶稣基督已经以无法想像的方式服事了我们。愿我们的服事从对基督的热心中流淌出来，也愿这服事以极大的喜乐和感恩为特征。